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南 寧 高 中 108 學 年 度 第 二 學 期 二 年 級 補 考  國 文 科  試題題庫及解答
範圍:第四冊         命題教師:陳素霞
一、選擇：
 eq \o(\s\do 0( 1. )) （  ）杜甫詩句：「簾疏巧入坐人衣」、「未足臨書卷，時能點客衣」，描寫的是什麼景象？　（Ａ）流螢沾衣　（Ｂ）螢的急舞　（Ｃ）與螢共玩　（Ｄ）人螢共舞。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0( 2. )) （  ）「趣味盎然」之於「興味索然」，猶如「扶搖直上」之於下列何者？　（Ａ）扭轉乾坤　（Ｂ）步步高升　（Ｃ）抑揚頓挫　（Ｄ）江河日下。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0( 3. )) （  ）鳥一文中用什麼描述鳥的壯美？　（Ａ）客夜聞此，說不出的酸楚　（Ｂ）牠像虹似地一下就消逝了　（Ｃ）佇立在稻田裡的一隻白鷺　（Ｄ）天空盤旋的鳶鷹。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0( 4. )) （  ）下列「　」的數量詞，何者使用不恰當？　（Ａ）宴會上的女主人身穿「一襲」寶藍色的旗袍，非常美麗　（Ｂ）傳說中的人魚公主擁有「一雙」海藍的眼睛，明媚動人　（Ｃ）花木蘭聽到李亮對她的讚美，臉上泛起了「一塊」紅霞　（Ｄ）小姑娘在慶生會上，那「一張」桃紅的笑臉，格外嬌美。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0( 5. )) （  ）根據〈畫的悲哀〉一文，下列何者較符合題目要旨？　（Ａ）岡本從小就愛畫畫，但是一直未獲肯定　（Ｂ）岡本在繪畫競賽中，慘敗給同學志村　（Ｃ）岡本因繪畫與志村結為好友，但志村早逝，讓岡本領會人生的無常　（Ｄ）岡本一直無法摸索出志村粉彩畫的技巧，因而悲嘆不已。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0( 6. )) （  ）「騰空類星隕，拂木若花生。」下列哪一個字不是動詞？　（Ａ）騰　（Ｂ）空　（Ｃ）隕　（Ｄ）生。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0( 7. )) （  ）另一個春天一文中，「那頭銀髮是我春天在希臘旅行，捕捉到的最美麗的一幅風景。」作者此處的「風景」所指為何？　（Ａ）希臘春季時，百花盛開、欣欣向榮的景象　（Ｂ）老太太對生命的熱情，以及不斷追求新事物、新世界的勇氣與活力　（Ｃ）希臘的風景壯麗，山川綿延，氣吞河山，令人為之振奮　（Ｄ）象徵透過旅行，可以淨化心靈，累積智慧，使人超塵拔俗。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0( 8. )) （  ）下列文句「　」中的詞語，何者說明正確？　（Ａ）孔明「分撥」已定：用手分別撥開　（Ｂ）十餘次「飛馬」報到：馬跑得很快　（Ｃ）眾官無不「駭然」：驚恐的樣子　（Ｄ）「莫非」諸葛亮無軍：表示肯定的語氣。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0( 9. )) （  ）下列哪一個選項的用字完全正確？　（Ａ）符號標紀　（Ｂ）無底深隧　（Ｃ）奈人尋味　（Ｄ）匯合成群。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(10. )) （  ）下列「　」中的字，何者字音說明錯誤？　（Ａ）球「矸」：ㄍㄢ　（Ｂ）「漩」渦：ㄒㄩㄢˊ　（Ｃ）圓「睜睜」：ㄓㄥ　（Ｄ）「湊」熱鬧：ㄔㄡˋ。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(11. )) （  ）「鳥翅初撲／幅幅相連　以蝙蝠弧形的雙翼／連成一個無懈可擊的圓」其中「無懈可擊」可以替換為下列何者？　（Ａ）完美無缺　（Ｂ）鬼斧神工　（Ｃ）無出其右　（Ｄ）珠圓玉潤。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(12. )) （  ）「萬里赴戎機，關山度若飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。」這段詩句是在形容下列何種情形？　（Ａ）面對打仗的緊張心情　（Ｂ）貧乏無趣的軍旅生活　（Ｃ）行軍所見的優美風景　（Ｄ）長期征戰的奔波辛勞。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(13. )) （  ）關於梁實秋 鳥一文，下列說明何者錯誤？　（Ａ）以「我愛鳥」為全文綱領　（Ｂ）抒寫作者對籠中鳥的不忍及愛惜，藉以肯定宗教放生的意義　（Ｃ）「窗外是一片鳥囀」屬於聽覺摹寫　（Ｄ）「一行白鷺上青天」是動態描寫。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(14. )) （  ）下列關於〈另一個春天〉文中老太太的描述，何者錯誤？　（Ａ）緊張的將藤織提袋抱在胸前：老太太因為出國的經驗不多，此行又沒有同伴，所以顯得緊張　（Ｂ）她發現我在注意，怯生生地向我打了招呼：描寫老太太害羞的個性　（Ｃ）我拿出一捲中文音樂卡帶送她，不可抑遏的淚水從她的老花眼鏡背後潸潸流下：老太太因作者的友善而想起自己早逝的兒子，不禁悲從中來　（Ｄ）（她）珍惜地將薄荷糖棒折了半條給我，摸著我的臉，彷彿我還是個小孩子：可見老太太的節儉性格和對作者樂於分享的情誼。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(15. )) （  ）「『春！』這勝利的晴空彷彿在你的耳邊私語。」這句話表達了尋春人的何種心情？　（Ａ）期待　（Ｂ）盼望　（Ｃ）雀躍　（Ｄ）恐懼。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(16. )) （  ）在風箏一詩中，作者傳達了什麼樣的人生態度？　（Ａ）運動家的服輸精神　（Ｂ）挑戰不可能的痴傻態度　（Ｃ）遊戲人間的樂觀態度　（Ｄ）以小搏大的積極態度。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(17. )) （  ）「苔痕上階綠，草色入簾青。」其中「上、入」將靜態的景色描繪成活潑的動態。下列詩句，何者也有這種以「動詞」活化詩句的功效？　（Ａ）星垂平野闊，月湧大江流　（Ｂ）種豆南山下，草盛豆苗稀　（Ｃ）開筵面場圃，把酒話桑麻　（Ｄ）千山鳥飛絕，萬徑人蹤滅。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(18. )) （  ）下列何者是在描述閒居陋室的悠然曠遠與平靜閒適？　（Ａ）山不在高，有仙則名；水不在深，有龍則靈　（Ｂ）苔痕上階綠，草色入簾青　（Ｃ）談笑有鴻儒，往來無白丁　（Ｄ）無絲竹之亂耳，無案牘之勞形。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(19. )) （  ）娉婷、窈窕、琵琶、彷彿、逍遙、蹣跚。以上屬於疊韻關係的詞語有幾個？　（Ａ）五個　（Ｂ）四個　（Ｃ）三個　（Ｄ）二個。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(20. )) （  ）「善讀書者，無之而非書。」這句話的含義與下列何者最相近？　（Ａ）人生樂在相知心　（Ｂ）天涯何處無芳草　（Ｃ）處處留心皆學問　（Ｄ）人生何處不相逢。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(21. )) （  ）柬帖就是婚喪喜慶、交際應酬所用的簡短文書，其用途甚廣。下列何者不屬於柬帖？　（Ａ）訃聞　（Ｂ）謝卡　（Ｃ）喜帖　（Ｄ）借據。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(22. )) （  ）對木蘭詩的評語，下列何者最適當？　（Ａ）起伏應合，峰迴路轉　（Ｂ）綺情蕙質，曲折多姿　（Ｃ）結構完密，條貫統序　（Ｄ）比擬超雋，意境脫俗。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(23. )) （  ）「夸父逐日」一詞的含義最適合以下列何者解釋？　（Ａ）澈底犧牲奉獻　（Ｂ）不計代價，實幹苦幹　（Ｃ）不自量力，行為荒誕　（Ｄ）狂妄凶暴，目中無人。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(24. )) （  ）關於幽夢影選一文，下列說明何者正確？　（Ａ）「無所事事」為天下之大樂　（Ｂ）讀書須刻，買書須貪，行善須痴　（Ｃ）「善讀書者」是可以迅速找重點的人　（Ｄ）「風雅友」是謹慎莊重，值得敬仰的朋友。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(25. )) （  ）下列選項「　」中的字，何者不是顏色字？　（Ａ）「釉」綠　（Ｂ）「黛」青　（Ｃ）「玄」端　（Ｄ）「碧」海。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(26. )) （  ）下列選項「　」中的疊字詞，何者使用錯誤？　（Ａ）「纍纍」的西瓜是夏天的寵兒　（Ｂ）灰「蒼蒼」的天幕使人心情鬱悶　（Ｃ）向晚的天空只見炊煙「蕭蕭」　（Ｄ）「淙淙」的水聲是大自然動人的樂章。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(27. )) （  ）北朝民歌的特色是雄放、質樸而俚俗，下列木蘭詩中的句子，何者沒有具備這些特色？　（Ａ）東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買轡頭，北市買長鞭　（Ｂ）萬里赴戎機，關山度若飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣　（Ｃ）阿姊聞妹來，當戶理紅妝。小弟聞姊來，磨刀霍霍向豬羊　（Ｄ）開我東閣門，坐我西閣床。脫我戰時袍，著我舊時裳。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(28. )) （  ）下列各詞語的作用，何者錯誤？　（Ａ）稱謂：就是對自己的稱呼，表明寫信者的身分　（Ｂ）啟事敬詞：為發語用詞，表示開始述說事情　（Ｃ）申悃語：是結尾敬語的一部分，說明自己的話是出於誠意　（Ｄ）末啟詞：是在信末表示把以上信中的事恭敬的告訴對方。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(29. )) （  ）下列選項，何者沒有冗詞贅字？　（Ａ）爬滿長春藤的古老水車，大半隱沒在茂密的樹林間　（Ｂ）我依舊仍然喜愛相同的景物，時間再久都不會改變　（Ｃ）經理說他今天無心不想工作，已經提早離開公司　（Ｄ）他看孩子在嬉戲，臉上不時浮現展露愉悅的笑容。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(30. )) （  ）下列文句，何者沒有運用轉化修辭技巧？　（Ａ）村舍與樹林是這地盤上的棋子　（Ｂ）紅裙妒殺石榴花　（Ｃ）天空不要為我掉眼淚　（Ｄ）嫵媚的康河也望不見蹤跡。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(31. )) （  ）下列選項「　」中的字，何者意思前後相同？　（Ａ）雙喜「臨」門／歡迎光「臨」　（Ｂ）難以言「喻」／不言而「喻」　（Ｃ）更勝一「籌」／密獻良「籌」　（Ｄ）不「勝」其擾／不可「勝」數。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(32. )) （  ）下列疊字詞的使用，何者錯誤？　（Ａ）蟲聲「唧唧」　（Ｂ）馬鳴聲「啾啾」　（Ｃ）飢腸「轆轆」　（Ｄ）狂風「霍霍」。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(33. )) （  ）「□□無人能真正分擔或共享我們的悲喜得失，我們□□在意別人的批評呢？」缺空處依序宜填入下列何組詞語？　（Ａ）不但、豈可　（Ｂ）既然、何必　（Ｃ）雖然、哪裡　（Ｄ）即使、不必。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(34. )) （  ）下列詞語，何者沒有「美好」的意思？　（Ａ）娉婷　（Ｂ）窈窕　（Ｃ）嫵媚　（Ｄ）逍遙。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(35. )) （  ）引用名人文句，不但能佐證，亦能收到教化的功能。下列何者出處說明錯誤？　（Ａ）鞠躬盡瘁，死而後已：諸葛亮　（Ｂ）一日暴之，十日寒之：孔子　（Ｃ）勝固欣然，敗亦可喜：蘇軾　（Ｄ）願無伐善，無施勞：顏回。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(36. )) （  ）下列何者可看出木蘭詩經過文人修飾的痕跡？　（Ａ）東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買轡頭，北市買長鞭　（Ｂ）萬里赴戎機，關山度若飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣　（Ｃ）阿姊聞妹來，當戶理紅妝。小弟聞姊來，磨刀霍霍向豬羊　（Ｄ）雄兔腳撲朔，雌兔眼迷離。兩兔傍地走，安能辨我是雄雌。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(37. )) （  ）「龐大的群體如秋風落葉散成小群，像一群頓失龍頭的散兵，毫無主見地分頭鼠竄。」這段文句運用了何種修辭技巧？　（Ａ）轉化　（Ｂ）譬喻　（Ｃ）排比　（Ｄ）倒反。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(38. )) （  ）李白詩作：「綠竹入幽徑，□蘿拂行衣。」（下終南山過斛斯山人宿置酒）、「燕草如□絲，秦桑低綠枝。」（春思）、「青山橫北郭，□水遶東城。」（送友人）缺空處依序應填入下列何者？　（Ａ）紅、青、綠　（Ｂ）朱、翠、滄　（Ｃ）青、碧、白　（Ｄ）翠、素、碧。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(39. )) （  ）梁 簡文帝 詠螢：「騰空類星隕，拂木若花生。」詩中無一語正面道出「螢」的名稱，卻句句不離對「螢」的描述，這種寫作手法同於下列何者？　（Ａ）杜甫 螢火：「未足臨書卷，時能點客衣」　（Ｂ）杜甫 見螢火：「巫山秋夜螢火飛，簾疏巧入坐人衣」　（Ｃ）臺灣民謠：「火金姑，來食茶，茶燒燒，配香蕉」　（Ｄ）劉禹錫 秋螢引：「陳根腐葉秋螢光。夜空寥寂金氣淨」。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(40. )) （  ）「孔明是一個□□□□的政治家，凡事都有□□□□的準備，難怪備受後世人們景仰。」句中缺空處依序宜填入何組成語？　（Ａ）深謀遠慮／未雨綢繆　（Ｂ）高瞻遠矚／水到渠成　（Ｃ）孜孜矻矻／萬全打算　（Ｄ）任勞任怨／吐哺握髮。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(41. )) （  ）根據王五和林六的對話，下列稱呼用語何者完全正確？　（Ａ）王五：請問「寒舍」在哪裡？林六：「府上」在臺北　（Ｂ）王五：「令弟」近來好嗎？林六：「舍弟」一切安好　（Ｃ）王五：「家翁」在哪裡高就？林六：「家父」現服務於臺電　（Ｄ）王五：「令嬡」何時出閣？林六：「小犬」年底文定，來春出嫁。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(42. )) （  ）請判斷下文中，甲、乙、丙、丁依序各為何人︰「甲是乙的學生，其詩作再別康橋膾炙人口；丙是甲的朋友，提倡白話文學運動；丁曾是甲愛戀的對象，後來嫁給乙的長子，是中國建築史上有名的學者。」　（Ａ）徐志摩、梁啟超、胡適、林徽音　（Ｂ）朱自清、胡適、梁實秋、林徽音　（Ｃ）徐志摩、梁實秋、胡適、陸小曼　（Ｄ）胡適、梁啟超、徐志摩、陸小曼。

《答案》Ａ

 eq \o(\s\do 0(43. )) （  ）下列「　」中的詞語，何者用字完全正確？　（Ａ）金庸「字出機杼」，創作多部風靡華人世界的武俠小說　（Ｂ）導演「一樣畫葫蘆」的拍攝了哈利波特第二集　（Ｃ）電影臥虎藏龍片中，李慕白和碧眼狐狸有一場「一絕雌雄」的精采好戲　（Ｄ）「人云亦云」正是許多八卦書刊熱賣的原因。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(44. )) （  ）「悲觀者抱怨風向，樂觀者等候風向，腳踏實地的人懂得調整帆的方向。」下列何者較不符合此句的文意？　（Ａ）扶搖直上，小小的希望能懸得多高呢／長長一生莫非這樣一場遊戲吧／細細一線，卻想與整座天空拔河／上去，再上去，都快看不見了／沿著河堤，我開始拉著天空奔跑　（Ｂ）逆境是個偉大的教師　（Ｃ）請記住，環境愈艱難困苦，就愈需要堅定毅力和信心　（Ｄ）艱難的環境一般是會使人沉沒下去的。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(45. )) （  ）下列選項，何者前後意思不同？　（Ａ）靜極了，這朝來水溶溶的大道(這朝來水溶溶的大道靜極了　（Ｂ）三兩個饅形的小山掩住了一條通道(一條通道掩住了三兩個饅形的小山　（Ｃ）朝陽是難得見的，這初春的天氣(這初春的天氣，朝陽是難得見的　（Ｄ）春光已是爛縵在人間(春光已是在人間爛縵。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(46. )) （  ）下列名句或成語皆選自世說新語，何組相關人物的配對正確？　（Ａ）小時了了，大未必佳——陶侃　（Ｂ）本是同根生，相煎何太急——曹操　（Ｃ）望梅止渴——曹植　（Ｄ）東床快婿——王羲之。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(47. )) （  ）杜甫 螢火：「幸因腐草出，敢近太陽飛。未足臨書卷，時能點客衣。隨風隔幔小，帶雨傍林微。十月清霜重，飄零何處歸。」關於這首詩的敘述，下列何者錯誤？　（Ａ）「幸因腐草出」引用「腐草化螢」的典故　（Ｂ）「敢近太陽飛」隱喻螢火蟲不敢以微光與太陽爭輝　（Ｃ）秋天露冷霜重，螢火蟲凋零殆盡，同時暗指螢火蟲與杜甫的處境　（Ｄ）本詩是五言絕句，韻腳為「出、飛、衣、微、歸」。

《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(48. )) （  ）「溶入身體裡面有限的水中，才想起故鄉是浩瀚的大海／當年以海浪的方式／一波一波的／移民到陸地上」（蘇紹連）此詩所詠之物是什麼？　（Ａ）貝殼　（Ｂ）鯨魚　（Ｃ）鹽　（Ｄ）螃蟹。

《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(49. )) （  ）下列文句「　」中的成語，何者不是用來形容人非常生氣的樣子？　（Ａ）「怒髮衝冠」，憑欄處，瀟瀟雨歇。抬望眼，仰天長嘯，壯懷激烈　（Ｂ）看完這部有關南京大屠殺的紀錄片，大家無不「動心駭目」　（Ｃ）眾將聽說劉禪已投降，個個「咬牙切齒」、拔刀砍石　（Ｄ）他聽到這個壞消息後，僵立在原地，「目眥盡裂」，全身不停的顫抖。

《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(50. )) （  ）下列選項，何者帶有濃厚的主觀成分？　（Ａ）志村的畫未必這麼出色，偏偏大家都激賞他的作品，而我即使畫得再好，也不會有人褒獎　（Ｂ）我為了和志村拚個高下，刻意畫了一個很大的馬頭側面　（Ｃ）我沿著河堤往上游走，想從對岸畫它。走到河堤下河灘的草原時，赫然發現已經有一個少年坐在草叢中，正對著水車寫生　（Ｄ）幾年後，志村因故輟學回家，而我則到東京遊學，兩人便斷了音訊。

《答案》Ａ
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